

我国肝炎防治成就显著 多方合作探索防治新模式

7月28日是世界肝炎日。近年来，我国在肝炎防治方面取得巨大成就，已具备相关防治技术和能力，但由于肝炎感染者的基数大、疾病负担沉重等因素，肝炎防治仍然任重道远。专家认为，需继续坚持预防为主、防治结合，共同探索创新模式，推动消除肝炎危害行动，遏制病毒性肝炎传播。

我国有效控制病毒性肝炎流行趋势

“20世纪90年代之前，我国至少有10%的人口携带乙型肝炎病毒。”中国肝炎防治基金会理事长王宇介绍，几十年来，我国持续推进肝炎防治，在乙肝免疫接种、阻断乙肝病毒传播方面成效明显，避免2800万人成为乙肝病毒的慢性感染者，也减少了因携带病毒而发展为肝硬化或肝癌的风险。

2014年，我国5岁以下儿童乙肝表面抗原阳性率已降至0.32%，提前实现了世界卫生组织西太区乙肝控制目标。

“这是我国在世界公共卫生领域作出的巨大贡献，显示我国卓有成效地控制病毒性肝炎的流行趋势。”王宇说。

在预防肝炎传播、减少增量传播方面，我国积极推进免疫规划疫苗接种工作。

国家疾病预防控制局副局长沈洪兵介绍，我国适龄儿童乙肝疫苗和甲肝疫苗接种率均已达到90%以上，并实现预防乙肝母婴传播的全覆盖。

在推进诊疗管理规范化、消化存量方面，我国不断强化肝炎防治体系建设，及时修订发布防治技术指南。

2017年，11个部门联合发布《中

国病毒性肝炎防治规划(2017—2020年)》，全面防治各类病毒性肝炎；2021年，国家卫生健康委等部门联合印发《消除丙型肝炎公共卫生危害行动工作方案（2021—2030年）》，提出全面落实丙肝防治措施和保障措施。

“我国丙肝治愈率达到95%，接受规范治疗的乙肝患者可实现临床治愈，有效延缓和阻断疾病的传播和发展。”沈洪兵说。

新阶段探索肝炎防治新模式

近年来，随着生物医药创新产品不断用于肝炎及所致疾病的诊断、治疗，我国病毒性肝炎防治进入新阶段。

中国工程院院士、北京大学医学部教授庄辉介绍，抗乙型肝炎的药物虽然尚不能完全治愈乙肝，但坚持规范抗病毒治疗能有效延缓和阻断病程进展，部分患者可实现功能性治愈。

针对目前我国肝炎防治现状，王宇呼吁倡导“应检尽检、应治尽治”，成年人尽早检测一次乙肝、丙肝，感染者主动就医，接受规范的肝炎诊疗和健康管理。

据悉，中国肝炎防治基金会在国家卫生健康委、国家疾控局领导下，正在积极促进政府主导、社会参与、多渠道筹资的创新模式，为各地提供技术支持，建立筛查、诊断、治疗、随访闭环管理机制，探索肝炎—肝硬化—肝癌全病程管理模式。

如中国肝炎防治基金会与海南省卫生健康委共同启动消除病毒性肝炎危害行动，强化五种重大疾病综合防治体系建设，把消除肝炎危害作为重点工作之一。

“我国已具备向肝炎防治新篇章迈进的技术和能力，现在要着手改进一系列诊疗标准和治疗方案，来响应世界卫生组织的目标。”王宇建议，有条件的地区，特别是肝炎疾病负担较重地区开展消除肝炎危害行动试点工作，推动医防结合、治疗与管理结合新模式。

肝炎防治工作依然任重道远

“在广泛接种相关疫苗前，已经感染肝炎病毒而成为慢性携带者的人群基数大，并且抗病毒药物尚未获得充分使用。”王宇表示，由于孕产妇乙肝病毒携带率仍处于世界卫生组织划分的中高流行水平，以及传播阻断效率的限制等多种因素，近年来5岁以下儿童肝炎病毒携带率下降的幅度趋缓。

我国病毒性肝炎疾病负担依然沉重，防治工作面临不少挑战。

根据流行病学调查数据显示，我国不同地区人群中乙肝和丙肝流行率的分布存在显著差异。

世界卫生组织驻华代表处代办乔建荣表示，中国的病毒性肝炎负担依然较重，慢性乙型和丙型肝炎感染者占全球四分之一以上。

“当前，我国基层医疗卫生服务能力依然薄弱，社会公众的认知水平和自我防护能力也有待提高。”沈洪兵表示，病毒性肝炎防控工作任重道远，这需要进一步加大工作力度。

他说，要坚持预防为主，从源头上有效减少疾病传播；坚持综合施策，切实提高防治管控的效果成效；坚持共建共享，持续营造良好支持性环境，提高公众肝炎防治意识。

(新华社 沐铁城 彭韵佳)

低度近视也需戴镜矫正

学龄前低于1.00D无症状可观察3至6个月

我国青少年近视有“低龄化、进展快”的趋势，且近视一旦发生，不可逆转，不可治愈。孩子的视力问题成为很多家长的心病。“低度近视，需要戴眼镜吗？”这是很多家长初次带孩子检查时问得较多的问题，天津市眼科医院视光中心主任李丽华建议家长要听从医生的建议，是否需要戴镜矫正，要综合考虑年龄、视力、眼位、视功能等情况。通常度数低于1.00D，也没有明显症状的孩子，可以观察3至6个月再决定用哪种方法矫正。

此外还应注意学龄前及学龄儿童高于1.50D的顺规及逆规散光，高于1.00D的斜轴散光需配镜矫正；初查2.00D以上散光或随访时散光变化较大者，应密切关注散光的性质、形态、年变化量等，排除圆锥角膜的可能。如伴随斜视或弱视，建议每3个月随访，重度弱视建议每月随访。同时，家长还应关注青少年儿童每年复查近视进展情况，如果近视进展快速，进展量≥0.75D/年的人群，则为进展性近视。可选择角膜塑形镜、特殊设计的框架眼镜（周边离焦设计框架眼镜、多点近视离焦框架眼镜）、多焦点接触镜（包括多焦点软镜和多焦点硬镜）等。

(天津日报 权贺 侯泽航)

夏日饮茶有讲究

面对夏季蒸笼似的天气，很多人都有种无力感，俗话说“夏天一碗茶，不用找郎中”，夏日饮茶，解暑又营养健康，但需要注意，不同人群适宜饮用的茶品有讲究。

易上火人群。如果个人属于夏季容易上火体质，建议喝金银花茶、菊花茶、绿茶，可以起到清热解毒去火的作用，也可以将这三种茶搭配饮用。但此类茶饮性凉，不可过多饮用，以免出现腹泻等不适。

外热体寒人群。夏季很多人由于工作或怕热原因可能一整天都待在空调房里或喝较多的冷饮，长此以往可能会损伤脾胃，造成脾胃虚寒，进而诱发腹痛、腹泻等不适。建议这类人群喝一些性温热的茶饮，如红茶、姜茶等，能够祛除体内的寒气，同时也能帮助健脾暖胃。



暑热过重的人群。夏季需要长期劳动工作的人群，出汗较多，建议喝一些发酵茶，如黑茶、普洱茶，有一定的消暑、解毒作用，还可以帮助调节肠胃，改善因便秘而引发的痘痘和口臭问题。

减肥人群。减肥一直是比较火热的话题，如想要促进减肥效果，可以喝一些促进脂肪燃烧、有助通便的茶饮，如荷叶茶、普洱茶、决明子茶、大麦茶等。

(大河健康报 赵英妮)

炎夏“热射病”频发 孕妈妈要防中暑



型热射病。劳力型热射病主要由于高强度体力活动引起机体产热与散热失衡而发病，常见于夏季剧烈运动的健康青年人，比如在夏季参训的官兵、运动员、消防员、建筑工人等。

经典型热射病常见于小孩、孕妇和年老体衰者，或有慢性基础疾病或免疫功能受损的个体，通常是被动暴露于热环境引起机体产热与散热失衡而发病。

孕妈妈为什么容易中暑？女性在怀孕后生理负荷增大，机体代谢产热增多，加上孕期体重增加、皮下脂肪增厚，这些都不利于孕妈妈产热和散热的平衡。此时如果再碰上居住环境不通风、高温，孕妈妈就很容易发生中暑。

一般来说，孕妈妈在中暑后轻则头晕、胸闷、多汗、恶心，严重则会高热、昏迷、抽搐。这不仅会影响孕妈妈健康，对胎宝宝也可能带来毁灭性后果：母体高温引起的“热”，可造成胎儿先天性畸形或异常发育；母体因中暑而发生周围血

(中国妇女报 马良坤)

最近，各地高温天气和“热射病”频频霸占热搜，孕妈妈们切记要注意防暑，特别是热射病不得不防。

热射病，是最危险、最紧急的中暑，是中暑等级里最严重的一类，其死亡率能达70%~80%，也就是人们常说的“热死了”。它会导致中枢神经系统、肌肉组织、凝血功能、肝肾功能、呼吸功能、心血管功能等全身性问题，极易引发多器官衰竭甚至死亡。

热射病哪些人群易“中招”？热射病可分为劳力型热射病和经典

液循环障碍、抽搐时，必将影响子宫、胎盘绒毛之间的营养和气体交换，导致胎儿供血不足、缺氧，严重者会导致胎儿宫内窘迫、宫内死胎、死产、早产等。因此，孕期注意防暑是大事。

孕妈妈应如何防中暑？

1. 少量多次饮水。《中国居民膳食指南》建议，普通人每天喝1500毫升水，孕期每天喝水量需要在1700~2000毫升。炎炎夏日，孕妈妈可根据气温高低、排汗排尿的多少，适当多喝些水，建议选择40摄氏度左右的温开水。如果流汗多，可以喝一些淡盐水，保持体内水和电解质的平衡。

2. 避免高温时段出门。酷暑时，孕妈妈出门一定要备好防晒用具，做好防暑工作。11~15点尽量减少或避免在烈日下行走，这个时间段阳光最强烈、温度最高，发生中暑的可能性是平时的10倍。

3. 穿凉快衣物。夏季出汗多，孕妈妈尽可能选择易穿脱、易清洗、吸汗性能好的衣服，可首选纯棉、棉麻材质。孕妈妈汗腺分泌旺盛，脚部出汗多，可选择透气轻软的薄布鞋，鞋子是否防滑也很重要。

4. 睡眠充足。夏天昼长夜短、气温高，加上孕妈妈新陈代谢旺盛、消耗大，所以常会感到疲劳。保证充足睡眠，能使孕妈妈身体各系统得到放松，也可预防中暑。

(中国妇女报 马良坤)

三伏养生 饮食需“三注意”

三伏炎热，易耗津伤气，此时尤要注意预防中暑。预防中暑不仅要避免阳光暴晒，适当补充水分也非常重要。补充水分的原则是要及时，不要等到口干舌燥再喝水，宜小口频饮，“牛饮”则容易造成胃内水液潴留，加重脾胃负担。另外，补水时适当增加盐分摄入，防止电解质紊乱。

三伏天自然界阳气旺盛，也是养阳的最好时机。起居宜顺从自然阴阳变化，中午适当小睡非常重要，夜晚房间空调温度不宜太低，且应避免头对窗户或在风口入睡。饮食上则有“三注意”：

注意多“酸”多“甘”。三伏酷暑，人多喜乘凉饮冷，导致寒湿入体，伤及脾胃；味苦的食物性寒，虽然可以清热泻火，但多食容易损伤脾胃，因此日常饮食应多食甘凉、酸味食物。推荐凉拌黄瓜、糖拌西红柿、醋溜绿豆芽、清炒西葫芦。黄瓜、西红柿等酸、甘、凉性蔬菜有利于解除烦热、清热利湿、排毒通便。

水果以菠萝、桃子等为宜。

注意补气去火。天气炎热，自然界阳气旺盛，易导致人体火气上升，使人情绪烦躁、疲乏，因此饮食方面应注意多食补气又降火的食物。推荐虾仁炒西芹、鸭肉炖冬瓜、排骨炖苦瓜。虾仁、鸭肉富含优质蛋白、维生素，极易被消化吸收，利于补充夏季过多的能量消耗，配上冬瓜、苦瓜，补气去火、清热利湿。

注意养阴生津、祛湿健脾。长夏多热多湿，热气耗伤津液，宜选择养阴生津、健脾利湿的食材，汤及粥类为首选。推荐山药薏米红豆粥、绿豆百合糯米粥、莲子银耳汤，饮品可选酸梅汤。薏米、红豆、山药能除湿热、利肠胃、消水肿、健脾益胃，熬粥进食可益气生津和胃。

此外，三伏天酷热潮湿，细菌容易滋生，任何菜品食材一定要保持新鲜，不要贪食生、冷或不洁食物，以免染上痢疾、腹泻等疾患。

(大河健康报 李琦)